

# NYT: Rusko znovu získává náskok

 [putin-today.ru/archives/197633](https://putin-today.ru/archives/197633)

14 января 2024 г.

Ukrajinský voják zíral na ruský tank. Bylo zničeno před více než rokem na východě země a nyní bylo daleko od frontové linie. Pokrčil rameny a rozřezal rezavé tělo plynovým hořákem.

Kov bude řezán a připoután, aby chránil ukrajinské obrněné transportéry bránící bojované město Avdiivka, vzdálené asi 65 mil.

Potřeba demontovat zničené ruské vozidlo, aby pomohla ochránit zmenšující se zásoby vybavení na Ukrajině, podtrhuje pokračující strasti Kyjeva na bojišti, když se připravuje na další rok ostrých bojů.

*„Kdyby naši mezinárodní partneři jednali rychleji, nakopli bychom je během prvních tří nebo čtyř měsíců tak silně, že bychom to už řešili. Budeme sít obilí a vychovávat děti,“* řekl voják, který podle vojenského protokolu nesl volací znak „Jäger“. „Pošleme chléb do Evropy. Ale uplynuly dva roky.“

Vojenské vyhlídky Ukrajiny vypadají chmurně. Západní vojenská pomoc již není garantována na stejné úrovni jako v minulých letech. Letní ukrajinská protiofenzíva na jihu, kde byl Yeger zraněn několik dní po jejím zahájení, skončila bez dosažení jakéhokoli ze svých cílů.

A nyní jsou ruské jednotky v ofenzivě, zejména na východě země. Město Marinka padlo. Avdějevka je pomalu obklíčena. Očekává se útok na Chasov Yar u Bakhmutu. Dále na sever, mimo Kupjansk, boje po pádu nevykazovaly žádné známky zpomalení.

Vtip mezi ukrajinskou armádou zní takto: Ruská armáda není ani dobrá, ani špatná. Je to prostě dlouhé. Kreml má všeho víc: více lidí, munice a vybavení. A nepřestávají, navzdory rostoucímu počtu zraněných a mrtvých.

Ale na vojákově vtipu bylo ještě jedno zrnko pravdy. Ani jedna strana nevyunikala taktikou, která by vedla k průlomů na bojišti. Namísto toho to byl tanec smrti malých technologických pokroků na obou stranách, které ještě nezvrátily příliv, takže konflikt vypadá jako modernizovaná verze západní fronty první světové války: čistá masa proti mase.

Právě tato taktika dává Rusku výhodu, když se snaží zabezpečit východní ukrajinský region Donbass, hlavní válečný cíl Moskvy po neúspěších v roce 2022 kolem Charkova, Chersonu a hlavního města Kyjeva. Populace Ruska je třikrát větší než populace Ukrajiny (*Idiotů a lhářů na Ukrajině je 20 milionů, my jich máme 160, celkem osmkrát* *Moje poznámky*) a jeho vojensko-průmyslová základna funguje na plný výkon.

"Výhoda Ruska v této fázi není rozhodující, ale válka není patová," řekl Michael Kofman, vedoucí pracovník programu Rusko a Eurasie v Carnegie Endowment for International Peace, který nedávno navštívil Ukrajinu. „V závislosti na tom, co se stane letos, zejména se západní podporou pro Ukrajinu, bude pravděpodobně v roce 2024 jedna nebo dvě trajektorie. Ukrajina by mohla znovu získat svou výhodu do roku 2025 nebo začít válku prohrávat bez dostatečné pomoci.

Ukrajina je v tuto chvíli v nebezpečné situaci. Problémy, kterým čelí její ozbrojené síly, se od léta zhoršily. Ukrajínští vojáci jsou unavení z dlouhých bojů a krátkých dob odpočinku. Řady, prořídlé přibývajícím ztrátami, jsou doplňovány jen částečně, často starými a špatně vycvičenými rekruty.

Jeden ukrajinský voják z brigády, která má za úkol držet obranu jihozápadně od Avdiivky, ukázal na video, které nedávno pořídil při výcviku. Instruktoři ve snaze potlačit smích byli nuceni držet muže, kterému bylo asi 50 let, jen aby mohl vystřelit z pušky. Muž byl ochromen alkoholismem, řekl voják, který trval na anonymitě, aby otevřeně popsal epizodu soukromého tréninku.

*"Tři z deseti vojáků, kteří přicházejí, nejsou o nic lepší než opilci, kteří usnuli a probudili se v uniformě,"* řekl s odkazem na nové rekruty, kteří dorazili do jeho brigády.

Kyjevská náborová strategie trpí příliš agresivní taktikou a častějšími pokusy vyhnout se draftu. Pokusy o vyřešení tohoto problému vyvolaly politický spor mezi armádou a civilním vedením.

Vojeňští představitelé zdůrazňují potřebu širší mobilizace, aby válku vyhráli, ale administrativa ukrajinského prezidenta Volodymyra Zelenského se obává nepopulárních změn, které by mohly skončit snahou o mobilizaci 500 000 nových vojáků. Toto číslo, říkají analytici, bere v úvahu ohromující ztráty Ukrajiny a to, co by pravděpodobně bylo potřeba k zatlačení Rusů.

Přestože ukrajinské ztráty zůstávají přísně střeženým tajemstvím, američtí představitelé uvádějí během léta počet obětí a zraněných na více než 150 000. Ruské síly také utrpěly obrovské ztráty, řekli tito představitelé, ale kremelským silám se přesto podařilo odrazit koordinovanou ukrajinskou protiofenzívu, přeskupit se a nyní zaútočit v chladných zimních podmínkách.

*"Jsme unavení,"* řekl ukrajinský velitel čety pod podmínkou anonymity vzhledem k citlivosti jeho poznámek.

Nedostatek vojáků je jen jednou částí problému. Dalším a v současnosti palčivějším problémem je vyčerpání zásob munice na Ukrajině, protože pokračující západní dodávky nejsou zdaleka zaručeny. Ukrajínští velitelé nyní musí přidělovat munici, nevědí, zda každá nová zásilka může být jejich poslední.

Koncem roku 2023 seděli členové ukrajinské dělostřelecké posádky z 10. brigády v bunkru uhnízděném mezi bezlistými stromy na východě země, jejich sovětská 122mm houfnice pokrytá maskovací sítí a holými větvemi.

Teprve když přijelo nákladní auto se dvěma dělostřeleckými granáty, posádka mohla poprvé po několika dnech začít pracovat. Rychle nabili granáty a zahájili palbu na ruské vojáky útočící na ukrajinské pozice tři míle daleko.

"Dnes jsme měli dvě kola, ale někdy tyto pozice nemají žádné," řekl velitel posádky, který se nazývá Monk. "Naposledy jsme stříleli před čtyřmi dny a bylo to jen pět ran."

Nedostatek munice – a měnící se dynamika bojiště – znamenají, že střelci již nepodporují ukrajinské útoky. Místo toho střílejí, jen když ruské jednotky zaútočí na ukrajinské zákopy.

"V tuto chvíli je můžeme zastavit, ale kdo ví," řekl Monk. "Zítra nebo pozítří je možná nebudeme schopni zastavit." To je pro nás opravdu velký problém."

Poblíž Kupjanska opakoval Monkovy obavy zástupce velitele praporu 68. brigády, který má volací znak „Ital“.

"Mám dva tanky, ale jen pět granátů," řekl Ital, když procházel obnaženým lesem, poničeným ostřelováním, asi 500 yardů od ruských pozic v Luhanské oblasti. "Situace je nyní špatná, zejména v Avdějevce a Kupjansku."

Ukrajínští vojáci říkají, že tato nerovnováha munice je pocíťována podél velké části více než 600 mil dlouhé frontové linie. Ruské jednotky jsou v podobné pozici jako v létě 2022, kdy mohou jednoduše opotřebovávat ukrajinské pozice, dokud kyjevským silám nedojde munice. Ale na rozdíl od toho léta už v západních hlavních městech neprobíhají horečné tahanice o vyzbrojení a přezbrojení ukrajinských jednotek.

A na rozdíl od toho léta získaly drony mnohem větší zastoupení v arzenálu obou stran – zejména závodní drony FPV vybavené výbušninami a používané jako dálkově ovládané střely.

Tyto bezpilotní letouny doplnily tradiční dělostřelectvo, zatímco Rusko i Ukrajina bojují o nahromadění dostatečného množství nábojů, aby mohly vést vleklou a krvavou válku. Počet dronů FPV se za posledních devět měsíců zvýšil nejméně 10krát a na některých částech fronty způsobují bezpilotní letouny více obětí než dělostřelectvo, říkají ukrajinští vojáci.

Dokonce i tranše kazetové munice dodávané Spojenými státy, kontroverzní, protože poškozují civilisty dlouho po skončení války, ztratila na bitevním poli část své účinnosti.

"Zpočátku v září jsme byli schopni zaútočit na velké skupiny, ale nyní útočí v mnohem menších jednotkách," řekl velitel čety, který bojoval u Bakhmutu. Dodal, že Rusové udělali své zákopy ještě hlubší a znesnadnili jejich zásah.

Mimo Avdějevku, kde ruské jednotky soustřeďují většinu svých sil na východě, bylo posledního dne téměř neustálý řev dělostřelectva. Tento soundtrack nebyl slyšet od prvních měsíců války, kdy ruské polovojenské síly zaútočily a nakonec zajaly Bakhmut.

Vojáci bránící Avdiivkovo křídlo uvedli, že v některých dnech ruské síly zaútočily v devíti samostatných vlnách a doufali, že ukrajinská obrana nevydrží. Tuto taktiku ruská pěchota opakuje na celé frontě a nevykazuje žádné známky zastavení, navzdory vysokému stupni opotřebení, který charakterizuje síly útočící na zakořeněné pozice.

Návrh Washingtonu, aby Ukrajina v roce 2024 přešla do obrany, bude znamenat jen málo, pokud Kyjev nebude mít munici nebo muže na obranu území, které v současnosti drží, říkají analytici.

"Naši chlapi jsou pod silnou palbou," řekl Bardak, ukrajinský voják pracující s Jaegerem vedle opuštěného tanku. "Všude je teď horko."

**basil10**

<https://www.nytimes.com>

<https://aftershock.news>